

# 还没开湖呢,咋就上市了?

# 早产“阳澄湖大闸蟹”“爬满”市场

本报记者 龚海

中秋临近,阳澄湖大闸蟹要上市了,据悉,今年的上市时间为9月21日。但市民孙先生19日很纳闷地告诉记者,难道是阳澄湖提前开湖了?济南海鲜大市场里到处都有卖阳澄湖大闸蟹的,据他观察,这种情况已经持续近俩礼拜,着实让人摸不着头脑。

## 摊主直言不讳:

### “实话告诉你,这里没有阳澄湖大闸蟹”

19日上午,记者来到建设路济南海鲜大市场,地下一层的海鲜市场一片忙碌景象。正值金秋时节,螃蟹膘肥肉厚,引得诸多市民不顾市场里浓烈的咸腥味,也要拣出一两只看个究竟,不时还称上两斤买回家。

看到有个海鲜摊位前摆着五六袋螃蟹,记者就上前询问价格。热心的摊主赶紧张罗:“这里有阳澄湖的大闸蟹,35块钱一斤,青背白肚,还是满黄。”一边说着,他一边从一个网袋里抓出一只掰开肚给记者看。

接过螃蟹,记者一边看,一边假装疑惑地问:“阳澄湖的大闸蟹不是每一只都有个

牌吗?这个既没有捆绑也没有牌,到底是真是假?”摊主马上回应:“这个绝对是正宗的阳澄湖大闸蟹,牌都在这边放着哩,还没有挂上,如果你要的话,我马上可以给你绑腿挂牌。”他随手拿起一根蓝褐相间的绳子,熟练地将螃蟹的腿裹好,打了十字结,然后又吩咐帮手拿来一个泡沫箱子,说:“如果要,我可以给你挂上牌装在这个箱子里,还会在箱子上贴个阳澄湖大闸蟹的标签,拿出去送礼绝对不失面子。”记者来到另一个摊位前,摊主说阳澄湖大闸蟹38块钱一斤。记者从网袋里掏出一个,仔细看了看,发现黄倒是满的,但蟹肚

呈暗色,没有阳澄湖大闸蟹具备的白肚特征。摊主解释:“白肚都是用刷子刷出来的,这个大闸蟹从湖里捞出来还没来得及刷呢。”她补充说,这里真正的阳澄湖大闸蟹就她一家,其他人卖的都是假的。

记者随后来到另一个卖螃蟹的摊位,询问有无阳澄湖大闸蟹,女摊主一边忙着做买卖,一边幽默地说:“你要让我说谎吗?让我说谎的话这些都是阳澄湖大闸蟹,但实话告诉你,这市场里没有阳澄湖大闸蟹,真正的阳澄湖大闸蟹说出价格来我怕会把你吓跑,太贵了,三四百块钱一斤,这里哪有?”



正宗阳澄湖大闸蟹价格可不便宜。(资料片)

## 代理商声明:

### 阳澄湖大闸蟹今天才能买到

20日,记者从济南阳澄湖大闸蟹代理商处了解到,阳澄湖20日晚就会开湖,之后打捞上岸的阳澄湖大闸蟹会被空运到全国各地。21日上午,几百斤阳澄湖大闸蟹会进入济南市场,市民可以在专卖店买到真正的阳澄湖大闸蟹,最便宜的将在118元一斤。

而对目前市场上充斥的所谓阳澄湖大闸蟹,该代理商说,她并不能完全断定别人卖的就一定是假的,但真正的阳澄湖大闸蟹青背白肚金爪黄毛,市场上许多冒充的阳澄湖大闸蟹其实是产自微山湖的,蟹肚显得有些发黑,不如阳澄湖出产的白。她说,买到阳澄湖大

闸蟹后,市民可通过电话、短信、网上查询3种方式,对防伪标志上的12位防伪数字进行查询,如果没有记录就是假的。

记者随后到家乐福和大润发等大型超市了解情况。解放路家乐福水产区的一名负责人告诉记者,他们目前还没有和阳澄湖大闸蟹方面签订相关的销售合同,家乐福在前年的时候销售过阳澄湖大闸蟹,当时价格很高,卖到三四百元一斤,去年没有销售阳澄湖大闸蟹。历下大润发水产区的工作人员说,大润发往年销售过阳澄湖大闸蟹,但他还不清楚今年会不会继续销售。

## 市民不太较真:

### “管它真的假的,黄满肉厚就行”

阳澄湖大闸蟹不好辨别真假,记者询问了几个买螃蟹的市民。家住附近的王先生已经拎上了一袋螃蟹,他买的商家推荐的阳澄湖大闸蟹,38块钱一斤。他说,这里的阳澄湖大闸蟹非常便宜,也就三四十块钱一斤,自己吃的,倒不在乎到底是真是假,只要看着黄满肉厚就行,别的不用较真。当然,如果要选择拿阳

澄湖大闸蟹送礼的话,他说他不会在这儿买,而是到专门的阳澄湖大闸蟹济南代理店去买,够放心还上档次。

正蹲在地上反复摆弄螃蟹的高先生说,挂羊头卖狗肉的事儿他见得多了,这边卖的阳澄湖大闸蟹到底是真是假他心知肚明,已经看惯了。他在这边挑螃蟹是全凭自己的经验,只看重螃蟹本身

的肉质,不会因为商家打着阳澄湖大闸蟹的幌子就一定去买。

李先生也笑着告诉记者,阳澄湖大闸蟹在专卖店里卖三四百元一斤,这里哪会有阳澄湖的大闸蟹?一分钱一分货,这里才卖三四十块钱一斤,不会是假的,管它是真是假,买黄多的螃蟹回家蒸着吃就行。

**协和学院杯**  
创新新闻大赛  
齐鲁晚报、山东协和职业技术学院联合主办  
生活日报 电话:0531-88795666 88795777  
读者评报专线96706

# 中华人民共和国第十一届运动会

THE 11th NATIONAL GAMES OF THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA



# 齐鲁燃圣火

# 全运竞风流



## 2009.10 山东